Téma 1.: Zakladni informace o systému STATISTICA, vypo¢et riznych
cetnosti

Ziakladni informace o programovém systému STATISTICA

Systém ma moduléarni stavbu. V multilicenci pro Masarykovu univerzitu jsou k dispozici
moduly: Zakladni statistiky/tabulky, Vicerozmérna regrese, ANOVA, Neparametricka
statistika, Prokladani rozdéleni, Pokrocilé linarni/nelinedrni modely, Vicerozmérné
prazkumné techniky, Primyslova statistika & Six Sigma, Analyza sila testu, Automatizované
neuronove site.

Velké mnozstvi informaci o systému STATISTICA Ize najit na webové strance spolecnosti
StatSoft, ktera je jejim distributorem v Ceské republice (www.statsoft.cz). Z této stranky vede
rovnéz odkaz na elektronickou ucebnici statistiky.

Instalace systému STATISTICA 8.0 je dostupna na https://inet.muni.cz/app/soft/licence

STATISTICA mé nékolik typii oken:

e Datové okno (spreadsheet) (ma ptiponu sta, jeho obsah vsak Ize exportovat i v jinych
formatech). Do datového okna Ize nacitat datové soubory nejriznéjSich typl (napf.
z tabulkovych procesorti, databazové soubory, ASCII soubory).

Ukazka datového okna:
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e Pracovni seSit (workbook) (ma priponu stw). Do pracovniho seSitu se ukladaji vystupy,
tj. tabulky a grafy. Sklada se ze dvou oken, v levém okn¢ je zndzornéna stromova
struktura vystupd, v pravém jsou samotné vystupy. V levém okné¢ se Ize pohybovat mysi
nebo kurzorem, mazat, presouvat, editovat apod. Vystupy mohou slouZit jako vstupy pro
dalsi analyzy a grafy.
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Ukazka pracovniho seSitu:
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Protokol (report) (ma ptiponu str, 1ze ho ulozit i ve formatu rtf, txt, htm ¢i pdf). Pokud
pozadujeme, aby se vystupy ukladaly nejen do Pracovniho sesitu, ale 1 do Protokolu ¢i
Wordu, postupujeme takto: Soubor — Spravce vystupt — vybereme Vystup protokolu ¢i
Vystup MS Word — OK. Protokol se podobné jako Pracovni sesit sklad4 ze dvou oken. Do
Protokolu miizeme vkladat vlastni text, vysvétlujici komentéie, pozndmky apod. Tabulky

a grafy Ize v Protokolu 1 Pracovnim seSitu dale upravovat.
Ukazka protokolu:
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Tabulka getnosti-X: zndmka z matematiky (znamk
Cetnost |Kumulativni | Rel.Zetnost | Kumulativni
Kategorie etnost rel.Eetnost
vyborné 7 35.00000 35.000¢
velmi dobfe 3 10 15.00000 50,0001
dobfe 2 12 10.00000 60.0001
neprospél 8 20 40.00000 100.000¢
ChD 0 20 0.00000 100.0001
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Okno grafi (piipona stg, 1ze ho ulozit i jako bmp, jpg, png, tif a wmf ¢i pdf). Ziska se
tak, Ze v Pracovnim seSitu klikneme pravym tlacitkem na graf a vybereme Klonovat graf.
Ukazka okna grafii:
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Programovaci okno (ptipona svb). Slouzi pro zapis programi v jazyku STATISTICA
Visual Basic. Vyvola se z menu Nastroje — Makro.



Ukazka programovaciho okna:
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Mezi jednotlivymi typy oken se pfepiname pomoci polozky Okno v hlavnim menu.

Ve verzi 8.0 je mozno pouzivat Projekty. Tento prvek umoziuje ulozit soubor STATISTICA
Projekt, a "zmrazit" tak doposud provedenou praci véetn¢ umisténi vSech oken s objekty na
obrazovce. Po otevieni tohoto souboru se miiZze pfimo navazat na jiz provedenou Cast analyzy.
Lze také ulozit zaznamenané makro analyzy.

Vytvoreni datového okna

Po spusténi systému STATISTICA zavieme vSechna okna, ktera se objevi.

Vytvoteni nového souboru: Soubor — Novy — na listé Tabulka dat zvolime potiebny pocet
proménnych (sloupce) a piipadl (fadky). Zde 1ze také zvolit format dat, délku jmen ptipad
atd. (tyto vlastnosti miizeme upravit i pozdéji).

Nastaveni vlastnosti proménné: 2x klikneme na nazev proménné. Objevi se nové okno. Zde je
moznost zmény jména proménné, formatu dat, nastaveni kodu pro chybéjici data apod.

V polozce ,,Dlouhé jméno* 1ze nastavit dlouhy popis (tzv. ndvesti proménné, napt. X —
znamka z matematiky) a informace vztahujici se k proménné, ale spise se ,,Dlouhé jméno*
pouziva pro vytvoreni vzorcu a transformaci proménné (naptiklad: =v3/v2*100). Nekteré
funkce jsou pfedem vloZené — poloZzka ,,Funkce*.
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V polozce ,,Textové hodnoty* 1ze nastavit k variantdm proménné textovy popis (napf. 1 —
vyborng, 2 - velmi dobfe, atd).
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Poté mizeme piimo v datovém okné (ikona Stitku v horni li§t€) ménit zptisob zobrazeni
hodnot proménné (bud’ ¢iselny nebo slovni).



Polozka Hodn/Statist udava celkové informace o proménné (pocet udaji, prumér, smérodatna

odchylka atd).
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Ukol 1.: Zapiseme do datového okna programu STATISTICA datovy soubor, ktery bude obsahovat
znamky z matematiky, angli¢tiny a idaje o pohlavi dvaceti studentt.
Navod: Soubor — Novy — Pocet proménnych 3, Pocet ptipadi 20, OK.

Ukol 2.: Proménné nazveme X, Y, Z a vytvofime jim navésti (X - znamka z matematiky, Y -
znamka z angliCtiny, Z - pohlavi studenta). PopiSeme, co znamenaji jednotlivé varianty (u znaki X
a’Y:1-vyborng, 2 - velmi dobfte, 3 - dobfe, 4 - neprospél, u znaku Z: 0 - Zena, 1 - muz). Soubor
uloZime pod ndzvem znamky.sta

Navod: Kurzor nastavime na Prom1 — 2x klikneme my$i — Jméno X — Dlouhé jméno zndmka

z matematiky, Text. hodnoty — 1 vyborn¢, 2 velmi dobte, 3 dobte, 4 neprospél, OK. U

proménné Y Ize textové hodnoty okopirovat z proménné X — v Editoru textovych hodnot

zvolime Kopirovat z proménné X.

Ptepindni mezi ¢iselnymi hodnotami a jejich textovym popisem se déje pomoci tlacitka

s ikonou Stitku.

Ukol 3.: Zjistime absolutni a relativni Getnosti usp&$nych matematikd, angli¢tinait a
oboustranné Uspésnych studenti.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK — Vypocet. Pro proménnou X dostaneme tabulku:



Tabulka ¢etnosti: X: znamka z matematiky (znamky)

Cetnost |Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Cetnost
vyborré 7 7 35,00000 35,0000
velmi dobre 3 10 15,00000 50,0000
dobre 2 12 10,00000 60,0000
neprospel 8 20 40,00000 100,0000
ChD 0 20 0,00000 100,0000

Aby student uspél, musi mit zndmku 1, 2 nebo 3.Ve sloupci Kumulativni ¢etnost vidime, ze
takovych studentti bylo 12. Ve sloupci Kumulativni relativni Cetnost zjisime, ze uspésnych
studentll z matematiky bylo 60%.

Analogicky zjistime pozadované udaje pro Gspésné anglictinare:

Tabulka CetnostiY: znammka z angli¢tiny (znamky)

Cetnost |Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie Cetnost rel.Cetnost
vyborré 4 4 20,00000 20,0000
velmi dobre 4 8 20,00000 40,0000
dobre 7 15 35,00000 75,0000
neprospél 5 20 25,00000 100,0000
ChD 0 20 0,00000 100,0000

Uspé&snych angliétinata bylo 15, tj. 75%.

Vypocet absolutni ¢etnosti oboustranné¢ tspésSnych studentii 1ze provést napt. pomoci filtru.
Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné Z — OK, Select
cases — Zapnout filtr — v€etn¢ piipadii — nekteré, vybrané pomoci vyrazu X<=3 and Y<=3 —
OK — Vypocet. Dostaneme tabulku

Tabulka €etnostiZ: pohlavi studenta (znamky)

Zhrnout podminku: X<=3 and Y <=3

Cetnost |Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Cetnost
Zena 7 7 63,63636 63,6364
muz 4 11 36,36364 100,0000
ChD 0 11 0,00000 100,0000

Vidime, Ze oboustranné Gspésnych studentt je 11, tj. 11/20 = 55%.

Ukol 4.: Vypoéteme podminénou relativni &etnost usp&§nych matematiki mezi Gsp&$nymi
anglictinafi.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X -
OK, Select cases — Zapnout filtr — v€etné ptipadlt — ne¢které, vybrané pomoci vyrazu Y<=3 —
OK — Vypocet. Dostaneme tabulku



Tabulka ¢etnosti: X: znamka z matematiky (znamky)

Zhrnout podminku: Y<=3

Cetnost |Kumulativni | Rel.etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Cetnost
vyborré 7 7 46,66667 46,6667
velmi dobre 3 10 20,00000 66,6667
dobre 1 11 6,66667 73,3333
neprospél 4 15 26,66667 100,0000
ChD 0 15 0,00000 100,0000

Ve sloupci Kumulativni ¢etnost vidime, Ze uspé$nych matematiki mezi tspéSnymi
angli¢tinafi bylo 11. Ve sloupci Kumulativni relativni cetnost zjistime, Ze to odpovida 73,3%.

Ukol 5.: Utvoiime usporadany datovy soubor znamek z matematiky.

Navod: Kurzor nastavime na X — Data — Setfidit — Proménna X — Smér Vzestupné, Setadit
Ciselng, zagkrtneme Vytvofit novou tabulku — OK. Ve vytvofeném datovém okné odstranime
proménné Y, Z (Proménné — Odstranit — Od proménné Y Do proménné Z — OK). Upravime
format proménné X (Format — Proménné — Autom. ptizp. velikost).

Ukol 6.: Najdeme vektor variant znamek z matematiky.
Navod: Ukol splnime napf. tak, ze v nastaveni vlastnosti proménné vybereme Hodn/Statist a
dostaneme tabulku, v niz budou varianty 1, 2, 3, 4.

Ukol 7.: Pro datovy soubor s udaji o znamkach najdeme relativni ¢etnost

a) matematickych jednickari

b) oboustranné neuspesnych studentt.

Navod:

ad a) V tabulce, kterou jsme vytvofili v tikolu 3, najdeme tento udaj na 1. fadku, ve sloupci
Relativni Cetnost:

Tabulka €etnosti: X: znamka z matematiky (znamky)

Cetnost |Kumulativni | Rel.¢etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Eetnost
vyborré 7 7 35,00000 35,0000
velmi dobre 3 10 15,00000 50,0000
dobre 2 12 10,00000 60,0000
neprospél 8 20 40,00000 100,0000
ChD 0 20 0,00000 100,0000

Matematickych jednic¢kari tedy bylo 35%.

ad b) Vypocet absolutni ¢etnosti oboustranné netspésnych studentti 1ze provést napt. pomoci
filtru.

Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné Z — OK, Select
cases — Zapnout filtr — v€etn¢ piipadii — nekteré, vybrané pomoci vyrazu X>3 and Y>3 — OK
— Vypocet. Dostaneme tabulku



Tabulka Eetnosti:Z: pohlavi studenta (znanmky)
Zhrnout podminku: X>3 and Y>3

Cetnost |Kumulativni | Rel.¢etnost | Kumulativni

Kategorie Cetnost rel.Cetnost

Zena 2 2 50,00000 50,0000
muz 2 4 50,00000 100,0000
ChD 0 4 0,00000 100,0000

Vidime, Ze oboustranné neuspésni studenti jsou 4, tj. 4/20 = 20%.



